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ВВЕДЕНИЕ
Почему люди, населяющие нашу Землю такие разные? Почему они различаются по цвету кожи, глаз, волос? Можно ли их объединить в группы по внешним признакам? Как называются эти группы? Какие группы лучше, а какие хуже? Чтобы ответить на эти вопросы, было решено провести исследование по теме «Расы человека». Для этого была изучена необходимая литература отечественных и зарубежных авторов. Следует отметить, что тема достаточно отражена во многих энциклопедических пособиях для детей: Энциклопедический словарь юного биолога составитель Аспиз М.Е., Энциклопедия «Хочешь знать почему?» Микеле Лауро, детская энциклопедия «Человек» Лукьянова М.О., энциклопедия великих людей тысячелетия Джаннет Лэйвер и другие. Для нахождения нужного материала широко использовалась детская электронная энциклопедия Кирилла и Мефодия. Для уточнения новых терминов и понятий использовалась справочная литература: Толковый словарь под ред. Ожегова С.И. и Большой энциклопедический словарь. Несмотря на разнообразие литературы по теме, многие учёные продолжают горячие споры по некоторым вопросам (например: малые расы, название рас, количество больших рас). Возможно, с развитием науки техники будут проводиться более точные исследования и наблюдения, что поможет антропологам, историкам, биологам прийти к единому мнению по спорным вопросам.

Известно, что изучение рас началось много столетий назад, но эта тема важна и в современном мире. Основной проблемой становится плохое отношение некоторых людей к представителям определённых рас. Их считают «низшими» и подвергают унижениям. Исходя из этой проблемы, была выдвинута гипотеза: «Предположим, что есть лучшие и худшие расы». Для её подтверждения или опровержения необходимо более подробно изучить расы человека – это и стало целью научно – исследовательской  работы. Для достижения цели были поставлены следующие задачи: 
1. Выяснить, что такое раса человека.

2. Определить какие расы человека существуют.

3. Узнать о происхождении рас и их отличии друг от друга.

4. Провести свои исследования по теме.
5. Придумать и подготовить серию развивающих игр для дошкольников.

Для решения поставленных задач  научное общество было разделено на микрогруппы, каждая из которых вела исследование по своей микротеме, а также велась индивидуальная работа по отдельным темам работы. Нужная информация отбиралась из книг, интернета, телевидения, бесед с родителями. Для консультации на заседания  общества приглашались учителя биологии, географии, истории, изобразительного искусства.

Тема нашла своё продолжение в творческой работе членов общества. Был провёдён конкурс рисунков (Приложение 15), изготовлены игры для дошкольников.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ 
Глава I 
Что такое раса человека
Учёные считают, что все люди произошли от одного биологического вида15. (Приложение 1) Раса человека – это большая группа людей, проживающих на одной и той же территории и имеющих внешнее сходство 10.  У людей одной и  той же расы есть внешние признаки,  которые они  наследуют  от  своих   родителей. Это  цвет кожи, волос, глаз, форма волос, мягких  тканей лица,  черепа, иногда  рост и  др.  Исходя из  этих  признаков и климатических условий, в которых проживают люди, учёные выделяют три большие расы 5,10.
     Р А С Ы        Ч Е Л О В Е К А
                                 

негроидная      европеоидная       монголоидная 

Однако стоит заметить, что единого мнения по определению  больших рас у учёных нет. Некоторые из них выделяют не три, а четыре большие расы: негроидную, монголоидную, европеоидную и австралоидную15. Спорят учёные и о названии больших рас. Например: азиатско – американская, евразийская, экваториальная 3. Мы остановимся на первом варианте деления на большие расы, т. к. его придерживаются большинство учёных.

Глава II
Образование и географическое распространение рас

Учёные  считают,  что  первые  люди  возникли  на   Африканском  континенте 16. Со  временем  они  стали  осваивать  другие  земли,  переселяясь  в Европу,  Азию,  а  затем  и  на  другие  континенты.  Т.к.  климатические условия  этих  континентов  разные,  то  и  люди  со  временем  стали  иметь разный внешний вид. Ещё в каменном веке сложились основные черты главных рас, показывающие, в каком климате эти группировки сформировались. Так образовались расы человека 8,15.
Глава III
Характеристика больших рас
1. Негроидная раса


Самые яркие представители негроидной расы проживают на Африканском континенте. (Приложение 2) Этот континент отличается жарким климатом. Защищаясь от солнца, кожа негроидов вырабатывает специальный пигмент – меланин. В их коже он содержится в больших количествах, чем европеоидов, поэтому она постоянно тёмного цвета 7. Такая кожа защищает их от ярких солнечных лучей. Ещё приспособительными признаками являются широкий нос, охлаждающий горячий воздух, толстые вздутые губы, выделяющие лишнее тепло, которое накапливается в теле, курчавые волосы, образующие естественный природный шлем, который спасает негроидов от солнечных ударов 5, 15. (Приложение   3) 
2. Характеристика европеоидной расы

В Европе проживают яркие представители европеоидной расы. (Приложение  4) Климат этой территории умеренный: умеренно тёплая и влажная зима, умеренно тёплое лето. Поэтому у европеоидов  светлая кожа, проницаемая для солнечных лучей, узкий, выступающий нос, который согревает вдыхаемый воздух, нетолстые губы, чаще всего прямые волосы, голубые и светлые глаза 5, 15  . Европеоидов можно разделить на две главные группы: южную – со смуглой кожей, чаще с тёмными глазами и волосами, и северную – со светлой кожей,  серыми глазами прямыми светлыми волосами, прямым носом и тонкими губами. (Приложение    5)
3. Характеристика монголоидной расы

В настоящее время монголоиды расселились  по всему земному шару. Яркие представители монголоидной расы проживают в Азии.      (Приложение 6) Условия этой территории отличаются сухим климатом, частыми песчаными бурями и ветрами. Приспособлены и внешние признаки монголоидов. 
Строение лица у них очень своеобразно. Волосы у них прямые, чёрные, толстые и жёсткие. У них широкие лица с сильно выступающими скулами,  плоскими носами, чёрные или тёмно – карие глаза, смуглая кожа, имеющая жёлтый оттенок. У мужчин на лицах редкие усы и борода. Особенно необычно строение глаз: они узкие, т.к. представители расы  живут в степи, а там сильные ветра. Во внутреннем углу глаза находится складка – эпикантус, которая придаёт глазам раскосый вид 5, 15. (Приложение  7)

Глава IV
Расизм
1. История возникновения расистских идей

Люди разных рас имеют основное различие – это их внешние признаки. Они возникли как приспособление к условиям географического обитания 15.  Можно ли, зная эти внешние отличия выделить лучшую или худшую расу? Обратимся к истории. первые расистские идеи возникли ещё в Древнем Египте. Тогда считали, что рабы – это представители низшей породы людей. В Древней Греции и в Древнем Риме также считалось, что рабы и господа – это разные виды людей.  В средние века было распространено мнение о превосходстве дворян над чернью. В ХVI веке завоеватели Америки оправдывали свою жестокость по отношению к индейцам тем, что индейцы – низко развитые люди. В конце ХVIII – начале ХIХ века, когда шла борьба с работорговцами, была создана теория о неполноценности американцев. В 1853 году  француз Жозеф Артюр Гобино 4 публиковал книгу «Опыт о неравенстве человеческих рас». На низшее место он поставил «чёрную» расу, чуть выше – «жёлтую», а высшей и единственной он считал «белую» расу.  Итак, что же такое расизм?  Расизм – это взгляды, основу которых составляет положение о физической и психической  неравноценности человеческих рас, разделение людей на высшие и низшие расы, одни из которых способны к созданию высокой цивилизации, а другие обречены на эксплуатацию 4.
2. Апартеид

Мысли о том, что человеческие расы не равноценны появились ещё в Древнем Египте. В те времена возникали частые воины. Людей, которых захватывали, превращали в рабов. (Приложение 8) Рабами чаще всего становились люди с чёрной кожей 16.  Чтобы оправдывать свои действия, завоеватели объясняли всем, что люди с чёрной кожей обладают низким интеллектом,  похожи на обезьян, обладают грубой физической силой и приспособлены только к тяжёлому физическому труду. Позже, в начале ХХ века, в Америке чернокожим гражданам запрещалось участвовать в голосовании, посещать общественные места для белых, учиться вместе с белокожими людьми. Создавались специальные кварталы – гетто, где проживали люди с чёрной кожей. Условия для жизни в них были плохими. Такое отношение к чернокожим людям продолжалось до конца ХХ века, а в некоторых странах остаётся до сих пор. Это проявление расизма называется апартеид, т.е. ограничение прав коренных жителей страны и их территориальная изоляция 10.   

Чернокожие люди часто выступают за свои права. Ярким представителем защиты гражданских прав негров был Мартин Лютер Кинг 4.  (Приложение    9) Кинг защитил в Бостонском университете степень доктора философии. В 1957 году он организовал и возглавил негритянскую организацию «Конференция лидеров христиан  Юга», начал читать лекции по всей стране, призывая к активным ненасильственным действиям за гражданские права негров. В 1960 году был арестован во время одной из акций протеста. Арест Кинга привлёк внимание широких кругов американской общественности. Кандидат в президенты Джон Кеннеди (Приложение  10) просил об его освобождении. Весной 1968 года Кинг поддержал забастовку сантехников, где был убит. Улица в Атланте, где родился Л.М. Кинг, объявлена национальным мемориалом. Это культурный центр национальной общины города. 15 января – день рождения Мартина Лютера Кинга. Этот день является национальным праздником в США 3.  
2. Фашизм

Другое направление расизма – фашизм. Он зародился в Италии 

в 1920 х  годах 4, отражён в трудах Бенито Муссолини. Именно его считают родоначальником фашизма, принесшего неисчислимые бедствия миллионам людей.  Приход в 1933 году  к власти А. Гитлера дал Муссолини достойного союзника. Гитлеровскому режиму, как и всем фашистам, были присущи следующие черты:
1. Превосходство исключительно одной господствующей нации.

2. Нетерпимость и уничтожение других «чужеродных», «враждебных» наций. 

3. Отрицание прав человека.
По мнению фашистов, истинным человеком считался ариец. Все остальные – низшие существа. Существовали даже специальные размеры головы, цвет глаз и волос. (Приложение   11) Все, кто не подходил под эти параметры, считались людьми «второго» сорта, заслуживающих смерти. Особенно «чужеродными» считалась еврейская нация. Евреев сгоняли  в специальные лагеря, издевались над ними, проводили опыты, сжигали 3. (Приложение   12) В конце Второй мировой войны фашизм был побеждён, но некоторые Гитлеровские последователи существуют и по сей день. Эти движения называются неофашистскими 3.
Глава V
Своё исследование по теме.

Если верить расистским утверждениям, то люди одних рас способны к достижениям и открытиям, а другие – нет. Так ли это? Чтобы ответить на этот вопрос, было проведено своё исследование. Было установлено, что представители каждой расы прекрасно проявляют себя  и в политике, и в науке, и в культуре, и в спорте. Был составлен список имён, известных всему миру 3, 13. Среди них представители разных рас. (Приложение  13) Была замечена интересная особенность: чернокожие люди преуспевают в спорте. Почему? Оказывается этот феномен можно объяснить лишь особенностями тела. С одной стороны, у темнокожих нога имеет строение и форму, облегчающую толчок. С другой – у них хорошо развита мускулатура – миофибриллы. Быстрые миофибриллы (мускульные волокна) служат для кратковременных нагрузок, например, бега 9. Так,  в 1936 году на Олимпиаде в Берлине чернокожий атлет Джесси  Оуэнс 13 выиграл 4 золотые медали! Именно спорт помог Оуэнсу достичь общественного признания, и он стал одним из видных деятелей олимпийского движения. (Приложение    14) Итак, список великих людей можно продолжать и продолжать. Т.о.  наша гипотеза не нашла своего подтверждения. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе научно – исследовательской работы были сделаны следующие выводы:

1. Раса – это большая группа людей, проживающих на одной и той же территории и имеющих внешнее сходство. 
2. Учёные выделяют три большие расы: негроидная, европеоидная,        монголоидная. 

3.  Основные черты главных рас сложились ещё в каменном веке. Они показывают в каком климате эти группировки сформировались.
4. Расизм – это взгляды, основы которых составляют положение о физической и психической  неравноценности человеческих рас, разделение людей на высшие и низшие расы, одни из которых способны к созданию высокой цивилизации, а другие обречены на эксплуатацию.

5. В ходе собственного исследования было установлено, что представители каждой расы прекрасно проявляют себя  и в политике, и в науке, и в культуре, и в спорте.
6. Нет лучшей или худшей расы. 
Человек – самое непоседливое существо на Земле. Издавна люди кочевали за тысячи километров, смешиваясь друг с другом. Это привело к возникновению малых рас. В настоящее время представителей малых рас можно увидеть на любом континенте. Поэтому учёные считают, что деление на расы явление временное в истории человечества 15. 
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