Спортивное соревнование для учащихся начальной школы.
Сценарий «Папа, мама, я - спортивная семья»
Описание: класс делится на две команды - команду девочек с родителями и команду мальчиков с родителями, выбирает капитанов. Определяется состав жюри.
Предварительная подготовка команд включает в себя разучивание каждой командой песни на спортивную тему, физических упражнений, комплектование спортивного инвентаря.
Ход соревнования
I. Вступление.
Фанфары возвещают о начале праздника. Под звуки марша и аплодисменты болельщиков выходят команды «Солнышко» и «Факел». У каждого участника на груди эмблема. Зал украшен спортивной символикой, оформлены стенды, фотовитрины.Ведущий объявляет об открытии соревнований, поздравляет присутствующих. Затем вносится спортивный флаг.
Чтец. На флагах не пишут слов, но все знают, что пять разноцветных колец - это символ дружбы.
Ведущий представляет членов жюри и гостей.
Команды «Солнышко» и «Факел» приветствуют друг друга и дают торжественную клятву, в которой обязуются соблюдать правила игры и честно бороться за победу.
Команда «Солнышко» исполняет песню «Герои спорта» (слова Н. Добронравова, музыка А. Пахмутовой).
Команда «Факел» - песню «Хорошо спортсменом быть» (слова А. Жарова, музыка В. Мурадели).
II. Исполнение гимнастических упражнений.
Команды выполняют упражнения с гимнастическими палками.
1 упражнение. Исходное положение - основная стойка, палка в руках хватом за концы.1-шаглевойногой,руки вперед;2 - шаг правой ногой, руки вперед; 3 - шаг левой ногой, руки вверх; 4 - шаг правой ногой, руки вниз; 5-8 - повторить те же движения, что и на счет 1-4.
2 упражнение. Исходное положение - основная стойка, палка в руках хватом за концы. 1 - левую ногу назад на носок, руки вверх, прогнуться; 2 - исходное положение; 3 - правую ногу назад на носок, руки вверх, прогнуться; 4 - исходное положение; 5 - присесть, руки вперед; 6 - встать, руки вниз; 7 - присесть, руки вверх; 8 - встать, руки вниз.
3 упражнение. Исходное положение - основная стойка, палка в левой руке хватом за конец. 1 - левая рука вверх, правая вниз; 2 - исходное положение, переложить палку в правую руку; 3 - выпад правой ногой вперед, правая рука вверх, левая вниз; 4 - исходное положение, палка в руках хватом за концы; 5 - выпад левой ногой вперед, руки вверх; 6 - исходное положение; 7 - выпад правой ногой вперед, руки вверх; 8 - правую ногу в сторону, левую руку на пояс, палку в правой руке опустить к левому носку.
4 упражнение. Исходное положение - основная стойка, палка в руках хватом за концы. 1 - палку вверх; 2-3 - левую ногу в сторону на носок, руки вперед, два наклона влево; 4 - приставить левую ногу, палку вверх; 5-6 - правую ногу в сторону на носок, руки вперед, два наклона вправо; 7 - приставить правую ногу; 8 - палку вниз.
Жюри оценивает и объявляет результаты конкурса.
III. Игры.
1. «Быстрей перенеси».
Вторая часть программы соревнований включает игровые поединки детей и родителей и эстафету с бегом. На старт выходят по 4 семьи из каждой команды.
Описание игры: 10 теннисных или малых резиновых мячей лежат в кругу. В 10-15 метрах от него чертятся два круга диаметром 1 м, в каждом из которых располагаются по 1 участнику от каждой команды.
По команде оба участника устремляются к кругу с мячами и, захватив руками как можно больше мячей, переносят их в свой круг. Далее бежит следующий участник семьи. Перебежки выполняются до тех пор, пока участники игры не перенесут все мячи. Игрок, уронивший мяч, должен поднять его.
Побеждает та семья, которая перенесет больше мячей. Носить мячи начинает папа, затем - ребенок, затем - мама.
2. Игра «Достань».
Исходное положение - носки и пятки вместе, руки соединены за спиной (кисть одной руки захватывает запястье другой руки). Приседая, игроки должны, не сходя с места и не опираясь руками о пол, поднять находящийся возле пяток малый мяч (шайбу, кубик) и положить в корзину.
Побеждает та семья, которая из пяти попыток добьется успеха большее количество раз.
3. Игра «Подбери мяч».
В круг диаметром 1 м становится ученик с малым мячом в руках. Сзади него лежат 5-10 теннисных (малых резиновых) мячей. По сигналу ученик подбрасывает мяч, и пока тот находится в воздухе, поворачивается и поднимает как можно больше мячей, затем, не выходя из круга, ловит подброшенный мяч. После ученика в круг становится мама, потом - папа.
Побеждает та семья, которой удается подобрать большее количество мячей.
4. Игра «Метание мешочка».
Около одной из сторон площадки проводится линия шириной 10 м, отмеченная у концов флажками. Впереди, на расстоянии 5 м от этой линии, проводится параллельно еще одна линия, а дальше через каждый метр обозначается еще 15-20 контрольных линий. Очередной участник игры встает за линию с флажками (на равных расстояниях от одного и другого) и получает три мешочка с песком размером 15-20 см, весом 200 г.
По команде учителя «Можно!» участник бросает с места из положения стоя мешочки, один за другим, как можно дальше. За сколько метров от начальной черты упадет мешочек, столько очков и получает метатель.
5. Игра «Посадка картофеля».
Каждая команда строится в колонну. Между колоннами раскладываются 10 малых гимнастических обручей в два ряда. В руках у детей корзинки с теннисными мячами (у первых). По команде 1 ученик кладет в каждый обруч по одному теннисному мячу и бежит в колонну к маме, передает ей корзину. Мама быстро собирает все мячи и передает корзину папе. Он снова кладет в каждый обруч по мячу. Передает корзину следующему участнику команды.
Выигрывает та команда, которая быстрее посадит и соберет картофель (все мячи).
6. Игра «Делайте, пожалуйста».
Участники строятся в шеренгу, лицами к ведущему. Ведущий, подавая команды, сопровождает их показом физических упражнений. Участники должны выполнить упражнение в том случае, если перед подачей команды ведущий произнесет слово «пожалуйста». В противном случае команде дается штрафное очко.
Побеждает команда, у которой меньше штрафных очков.
7. Игра «Гонка обручей».
Команды строятся в шеренги на расстоянии друг от друга в два шага. У стоящего в шеренге первым - 10 обручей. По сигналу он начинает передавать обруч за обручем в противоположный конец шеренги. Прежде чем передать обруч, его необходимо надеть на себя (сверху вниз или снизу вверх). Надевать два-три обруча не разрешается. Стоящий в шеренге последним надевает на себя все обручи. Первым в шеренге стоит ученик, потом - мама, потом - папа. Выигрывает та семья, которая быстрее передаст все обручи.
IV. Линейная эстафета с бегом.
Команды строятся в шеренги. Перед ними проводится общая черта - линия старта. Впереди, за 15-20 м, ставятся в ряд три городка на расстоянии 1,5 м один от другого. Первые номера от каждой команды встают за линией начала бега.
По команде «Марш!» они выбегают вперед, а следующие по порядку бегуны от каждой команды занимают их место на старте. Выбежавшие, достигнув своих городков, обегают их с правой стороны, и возвращаясь обратно, касаются правой рукой ладони очередного игрока своей команды, после чего они занимают свои места в шеренге.
Команда, закончившая перебежки раньше всех, поднимает руки вверх и побеждает.
V. Показательные выступления команд.
После окончания игровой программы участники команд «Солнышко» и «Факел» показывают спортивные номера художественной самодеятельности (по 2 номера).
VI. Подведение итогов. Награждение.
Задорно звучит песня «Вместе весело шагать», выносится флаг. Команды уходят из зала, болельщики выпускают воздушные шары и машут руками.

